
Az ism eretek  furcsa-izgal­
mas kaleidoszkópját élvez­
heti a  gyerekolvasó, ha k e ­
zébe veszi e  nagy fo rm á­
tum ú kiadványt. D. M ajor 
K lára könyvében — Teg­
napról holnapra  — a nagy 
enciklopédiisták törekvése 
órihető tetten.: föltérképez- 
ni, s á tadn i — nyolc éven 
felüli gyerm ekeknek — 
m indazt, am i tegnap, 
vagyis a rég- és közelm últ­
ban történt, am it érdem es 
vagy érdekes tudn i a  tö r­
ténelemiből', a  term észettu ­
dományiból, szokásokról, 
jogról!, földrajzból, közle­
kedésről, 'biológiából s még 
ki tu d ja  fölsorolni m i m in ­
denről. D. M ajor K lára 
m ost is bizonyítja, hogy 
érti a gyerekek nyelvét, 
tud ja  miiként vezetheti ol­
vasóit az ism eretek 'biro­
dalm ában. M ódszere ezú t­
ta l az összehasonlítás* akár 
törvényekről, ak á r  ételek ­
ről, ünnepi szokásokról 
vagy csupán já tékró l szól 
is. M indig elm ondja mi 
volt tegnap, mi van ma, s 
mi várh a tó  a  jövőben.

A kötetben alig-alig  sze­
repel1 évszám : a  szerző i t t  
is a  gyerekekhez alkalm az­
kodik, 'tudja* hogy szám uk­

ra  egy évszázadnyi mesz- 
szeség ugyanolyan távoli 
múlt, m in tha évezrednyire 
lenne. Így aztán  a  p iú lta t 
a tegnap  szóval jelöli (s ha 
pontosít, az t m ondja: r é ­
gen, nagyon régen), a  XX, 
század m ásodik fele a ma, s 
am i elő ttünk áll, az egysze­
rűen csak  holnap. Így ren ­
dezi érthetővé, átélhetővé 
a történelm et, s  az á llan ­
dó összeméréssel az em beri 
társadalom  folytonosságát.

Az ism ereteket jól á t ­
gondolt koncepció szerint 
csepegteti, s egy-egy gon­
dolathoz vissza-visszatér, 
hogy /bővítse, elm élyítse 
azt. Csak irigykedve lapoz­
gatható a  M óra K iadó Új 
kötete, am it Hegedűs Is t­
ván ra jzai nemcsak, illu szt­
rá lnak : a  különböző korok 
stílusához alkalm azkodó 
g rafikák  további összeve­
tésre ad n ak  — önkéntelen, 
ám  a  szerzői szándék sze­
r in t nagyon is tudatosan 
m egterem tett — a lk a lm a t

(murányi)

(D. Major Klára: Tegnap­
ról holnapra. Móra. 168 ol­
dal, kötve 33 Ft.)
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A copyright-ot jelölő be­
karikázo tt „C” betű  m ögött 
álló nevek olvasása alapján  
is m egállapítható  le n n e : 
Horgas Béla szereti a  kol­
lektív m unkát. Leggyak­
rabban  feleségével, Leven- 
del Jú liáva l o lvashatjuk  
együtt a  nevét. A Leven- 
del-H orgas páros (József 
A ttila világképével foglal­
kozó könyvük, vagy a nem 
didaktikus verselem zésekre 
vállalkozó Nyomolvasás 
u tán  — és most csak az 
em lékezet tárházából azon­
nal előbányászható két kö­
te tet em lítem) válogatói 
fe ladatra  szövetkezett. Ez 
m ost a d ivat — hirdeti a 
kézbeillő, ízléses, pap írkö­
tésű könyvecske. Am, aki 
vidám, csacska szórakozás­
ra  vágyik — ugyancsak 
csalatkozik. Huszonkilenc 
szerző harm incöt írása tu ­
datos, szigorú és fel nem  
cserélhető sorrendben to l­
m ácsolja a Horgas—Leven- 
del páros gondolatait erről 
a több évszázados m últra  
tekintő valam iről, ami 
m indig változik, ami m in­
dig visszatér, s am i m indig 
valam i más, egyszóval d i­
vat.

A huszonkilenc szerző — 
szociológus és író, tö rté ­
nész és nyelvész* költő és 
form atervező, valam in t K a­
rin thy  Frigyes és Koszto­
lányi Dezső, a kötet k é t va­
lóban ha lha ta tlan ja  — ép­
pen a következetes és a célt 
ism erő szerkesztés követ­
keztében egym ást kiegészí­
tő, egym ással egyetértő, 
olykor vitázó, de m inden­
képp pazarul szikrázó ol­
vasm ányt produkál.

Sorra venni a  harm incöt 
alko tást nem csak lehete t­
len és fölösleges, hanem  
élvezetromboló is. M ert a 
kötet lapozgatása közben 
új és új vonásai tá ru lnak  
fel a d ivatnak, olyanok, 
am elyekre bizony gyakran 
nem  is gondolunk. S így 
felfedezésnek, kalandnak 
hat, am ikor H anák Péter 
a rró l ír, hogy egy tá rsad a­
lom ban a  d iv a t tú l gyakori 
változásai azt jelzik a tö r­
ténésznek : az ízlés- és véle­
m ényform áló elitcsoport 
elégedetlen a fennálló 
renddel, de valóságosan lá ­
zadni — nem  m er. Eörsi 
István irodalm i ihletésű 
m in itanulm ányában  arról 
szólt, hogy a konszolidált 
társadalm ak tám asza és 
talpköve, a norm ális em ­
ber — nem  ism erve el az 
ellentétek 'hatalm át — m i­
ként vált (persze ponto­
sabb lenne a je len idejű  fo­
galmazás) a norm ák k a lit­
k á jának  szigorú őrzőjévé. 
Gróf M ária egy beszélgetés 
ürügyén ír ja : „Az átfu tó  
áram latok  ma jószerivel

csak azt a  szerepet töltik 
be, hogy m egnehezítsék az 
em berek és a dolgok lénye­
gi, józan viszonyának k i­
a lakulását.” G rétsy László 
pedig a d ivatszavakat veszi 
górcső alá, és szinte elm é­
leti fontosságú az a m egál­
lapítása, 'hogy a divatszók 
jórésze nyelvészetileg kifo­
gástalan, csupán „az a baj 
velük, hogy tiszavirágéle­
tük a la tt egyeduralom ra 
tö rnek”.

H ajlandó vagyok belátni, 
hogy m inden kiem elés v a­
lahol igazságtalan és nem 
utolsósorban szubjektív. 
Hiszen nem  szóltam  a kö­
tetben szereplő Weöres 
Sándor, O rbán Ottó, M é­
szöly Miklós vagy Békés 
Pál gondolatairól, üzenetei­
ről és nem  em lítettem  a 
válogatást záró Levendel— 
Horgas négykezest, a N im ­
fá k  és boszorkányok-at.

(Ez most a divat. Gondolat. 
252 oldal, fűzve 23 Ft.)

Nem akad a világirodalom ­
ban  költő, író, alkotó, ak it 
meg ne kapo tt volna a .sö ­
tétség titokzatossága, am i­
kor ú tjá ra  indul a  gondo­
lat. A z éjszaka csodái a 
„M agyar Irodalom  Gyöngy­
szemei” sorozatban jelent 
meg, benne évszázadok gon­
dolatait fűzte kilenc cik­
lusba Horgas Béla. Az egy 
h íján  négyszáz vers — 
száztizenkét költő hangján
— ha lehet, még az előbbi­
nél is nehezebb feladato t 
ró az ism ertetőre, s Horgas 
Béla értő, szerető gondos­
kodása nélkül pedig lehe­
te tlen  is lenne. Ám Horgas 
az éjszaka füzérére gyűjti 
kedves verseit, s  m iközben 
az ábrándozásra hajlam osí­
tó bíbor, vagy szürke alko­
nyaiban, a  teliholdnál vagy 
a korom fekete éjben, a 
nyáresti csillagos éjszakán 
vagy az álm ot nem  hozó 
vak feketeségben szabadon 
ficánkol a száztizenkét köl­
tő képzelete, miközben! d i­
dergő, félelem mel teli v a ­
cog ásókról, versbeöntött 
m agányokról olvashatunk
— a szerkesztő biztos ösz­
tönnel, s m ég biztosabb tu ­
datta l fogja kezünket, hogy 
vezessen a költészet csodái 
között. A nagy m agyar

klasszikusok éjszaka-versei 
i t t  jól m egférnek, egym ás­
ra  rím elnek a közelm últ­
ban elm entekkel és a  m a 
élőkkel.

Sohasem  olvastam  ver­
seskönyvet elejétől végé­
ig. Mindig lapozgattam , 
vissza-vissza tértem  egy- 
egy nekem  szóló sorhoz, 
egy á lta lam  szebbnek ítélt 
vershez, ahhoz viszonyítot­
tam  más költem ényeket. A 
versek gondosan m egkom ­
ponált sorrendje először h i­
degen hagyott, felfedezni, 
k u ta tn i m agam  szerettem . 
De m ost először hagytam  
m agam  vezetni. Izgatott, 
hogy Babits és József A ttila 
u tán  m it és hogyan m o n d a  
fia ta l rom ániai m agyar 
költő, Adonyi Nagy M ária, 
hogy Füst M ilánt m iként 
követheti Petőfi Sándor? A 
m eggondolt gondolat H or­
gas Béla csodája: az alko­
nyaitól a „csörömpölő reg­
gelig” on tja és on tja  a ver­
seket, am elyek szinte egytől 
egyig valóban gyöngysze­
mek. A kötet első költőjé­
től, a címadó W eöres Sán­
dortól — az utolsó ' Simon 
István-versig egyre inkább 
az a meggyőződés ha tja  át 
az olvasót, hogy ezt a válo­
gatást csak így, csak ezek­
kel a versekkel és csak eb­
ben a sorrendben lehete tt 
megkom ponálni. M ert csak 
így lehet teljes. M ert Hor-.. 
gas versértése, versszerete- 
te, költészet-tisztelete m eg­
győző és lenyűgöző.

(Az éjszaka csodái. Antoló­
gia. Kozmosz. A Magyar 
Irodalom Gyöngyszemei. 
402 oldal, kötve 29 Ft.)

H átra  van m ég egy könyv, 
egy gyermeklapozó, ahol 
Horgas Béla egyedül viseli 
a szerző, a költő ódium át. S 
bár, ha a gyerm ekiroda­
lomról esik szó, Horgas 
„jegyzett” szerző, az Á l­
la t-é let-képek  tíz,, elkülö­
nü lt versszakából ezúttal 
hiányoznak az igazi ötle­
tek. A két éven felülieknek 
a ján lo tt lapozóban sikerte­
lennek hat, iha azt olvasom 
rögtön az  első versben: 
„M inden m edve szereti / a 
m á ln á t és a  imézet. /  Med­
vénél ez jól b e v á l t /b á r  
furcsa világnézet”. Persze 
fel-felcsillannak szellemes 
ötletek, ú jszerűén egym ás­
ra  rím elő sorok, m égis az 
az érzésem, hogy a  gyere­
kek körében ezúttal Balogh 
István P éte r m ozdulatlan, 
álló-állatképei a ra tn ak  
m ajd  nagyobb sikert.

(Horgas Béla/—Balogh Ist­
ván Péter: A llat-élet-ké- 
pek. Móra. 6 tábla, kötve 
28 Ft.)
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